讲好楷模故事 感悟榜样力量

-滇剧《张桂梅》演出记

侯婷婷

2021年12月,云南省滇剧院大型原创现代滇 剧《张桂梅》巡演走进华坪县,3天的演出吸引了近千 名观众观看,好评如潮。该剧原型张桂梅和华坪女高 全体师生也一起观看了首演专场。

学生们纷纷表示,看了这部滇剧,更深入了解了 张桂梅老师教书育人的一片赤子之心,激励着大家 好好学习,以优异成绩回报老师,为建设祖国作出更 大贡献。



滇剧《张桂梅》演出剧照

塑造经典形象

大型原创现代滇剧《张桂梅》是云南 省滇剧院为建党百年献礼推出的重磅 之作。创作中,省滇剧院院长王润梅带领 创作团队多次深入实地采风,和师生同 吃同住,了解师生眼中的张桂梅,提炼出 鲜活生动的人物和故事。

该剧以省滇剧院为主创团队,特邀 周龙担任导演、王达成担任副导演、执 排,剧作家李世勤、省滇剧院青年编剧张 莘嘉担任编剧,刘靖伟、马艺维、孙琳担 任音乐创作,江萍、李伟、陆湘璇、白东京 等演员出演。作为一场新创现代滇剧,省 滇剧院坚持守正创新,在滇剧传统声腔 的基础上,融合华坪的民族音乐元素,将 滇剧的3大声腔及众多的杂腔小调都运 用到该剧中。

剧本经过反复打磨,最终选取张桂 梅最感人、最生动的故事组合成一台5 场戏的剧目,将张桂梅从初到华坪成为 民族中学教师,再到华坪女高校长的经 历浓缩在两个小时中,通过家访之难、 筹款之艰、建校之苦等篇章,塑造出一 个生动的张桂梅。用最真实的人、最感 人的事、最打动人心灵的语言进行创 作,带领观众们走进张桂梅老师的内 心,讲述华坪女高建立的感人故事,塑 造出令人难忘的"时代楷模"经典形象。 该剧还通过一名学生的经历,带出一批 孩子渴望读书的愿望,讴歌了张桂梅质 朴的大爱精神。创排过程中,工作人员 细心揣摩、用心体会,将张桂梅的大爱 精神融入到每一次排练与研讨中。

讲好"桂梅精神"

为不断挖掘滇剧《张桂梅》内涵,省 滇剧院推动"桂梅精神"扎根滇韵梨园。 半年来,该剧巡演走进了省文旅厅直属 机关工会、中国地质调查局、昆明市五 华区市场监管处等党支部。同时,在云 南省民营企业发展协会党支部主题党 日活动、云南工程职业学院师德专题教 育系列活动上,党员们也通过"党课+戏 剧"的形式观看了该剧。

云南戏剧界专家认为,该剧不仅深入 挖掘了中华优秀传统文化的精神内涵,充 分发挥了艺术作品在爱国爱党、弘扬时代 精神、宣传正能量方面所起到的引导和凝 聚效应,更展现了新时代、新形势下共产 党人坚守理想信念、敢于担当责任、时刻 发挥先锋模范作用的精神。

2021年6月,滇剧《张桂梅》在昆明 首演,受到各界欢迎;随后,在第十六届 云南省新剧(节)目展演中,收获优秀剧 目奖;12月赴华坪、丽江巡演再涌观剧 热潮。省滇剧院报送的"张桂梅看滇剧 《张桂梅》""滇剧《张桂梅》走进丽江华 坪"在第六届中国戏曲微电影推优活动 中被评为优秀作品……这部讴歌"时代 楷模"的滇剧,赢得了奖项与口碑的双 丰收。





滇剧《张桂梅》演出剧照



演员合影

用滇剧唱响时代主旋律

——专访滇剧《张桂梅》主演王润梅

2021年,张桂梅这位感动中国的优 秀教师,从现实生活多次走向艺术舞台, 带给广大观众一次次精神洗礼与感动。由 云南省滇剧院创作演出的大型原创现代 滇剧《张桂梅》在昆明首演,并在第十六届 云南省新剧(节)目展演中荣获优秀剧目 奖等各大奖项,观众好评如潮。

滇剧《张桂梅》中张桂梅扮演者、省 滇剧院院长、国家一级演员王润梅表 示:"我很荣幸能在舞台上塑造张桂梅, 通过演出,一遍遍体会到了她的坚强, 让我再次感受到文艺工作者这份职业 的责任与价值所在,更加坚定了今后前 行的道路。"

王润梅介绍,滇剧作为地方传统艺 术,已传承300余年。省滇剧院建院70 年以来,造就了云岭高原一大批精品力 作,一批优秀人才也由此走向全国,以 独具风采的滇剧腔调讴歌新时代,讲好 时代故事。

"省滇剧院始终坚持以现实题材 剧、新编历史剧、传统戏整理改编的思 路,用现实题材剧讴歌时代,用新编历 史剧讲述云南故事,用传统戏整理改编 彰显传统之光,先后创作了以《迎春曲》

等为代表的现实题材剧目;整理、抢救、 复排了《荷花配》《闯宫》《京娘送兄》等 多部具有浓郁滇剧特色的代表剧目。" 王润梅说,近年来,省滇剧院创排作品 屡获大奖,新编现代滇剧《回家》获2018 年、2019年度省级文艺精品创作扶持资 金资助剧目,中国文联第十六届中国戏 剧节优秀剧目奖等奖项;大型现代滇剧 《流动》入选2019年度国家艺术基金传 播交流推广项目;新编滇剧小戏《寸草 春晖》获国家艺术基金2018年度小型剧 目和作品资助项目及国家艺术基金 2019年度滚动资助项目;《京娘》《粉・ 待》等4个小戏全国巡演;还挖掘、整理、 继承、移植和创作保留滇剧剧目300多 个;王玉珍、陈亚萍两位艺术家先后荣 获中国戏剧"梅花奖";目前还有17位云 南戏剧"山茶花"奖获得者,院团和个人 荣获国家级、省级奖项300多项,成为滇 剧艺术生产的主阵地。

2021年12月2日,滇剧《张桂梅》巡 演走进华坪县,为华坪女子高级中学师 生进行专场首演,张桂梅校长观看演出 后上台与演员紧紧拥抱,感谢大家在舞 台上呈现了如此鲜活动人的故事。"这

是我从艺40多年来最紧张、最忐忑的一 场演出。当我和张桂梅紧紧相拥时,莫 名地有一种温暖、一种力量传递到了我 的心中,今后要多演绎一些典型人物事 迹,唱响时代主旋律,让更多的观众了 解滇剧、认识滇剧、爱上滇剧。滇剧《张 桂梅》的成功,让我们更加坚定了要把 文艺创造写在民族复兴的历史上、写在 人民奋斗的征程中,唱响昂扬的时代主 旋律,为时代留下艺术经典。"王润梅表 示,以滇剧《张桂梅》为代表,省滇剧院 正不断在传承创新中,让传统戏曲焕发 生机与活力。作为滇剧示范性、代表性 的文艺院团,省滇剧院将认真贯彻习近 平总书记在文艺工作座谈会上的重要 讲话精神,始终坚持以社会主义核心价 值观为引领,心系民族复兴伟业,围绕 举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形 象的使命任务,把满足人民精神文化需 求作为工作出发点和落脚点,持续深入 引领广大滇剧文艺工作者担当时代新 使命,努力创作无愧于伟大民族、伟大 时代的优秀作品。

侯婷婷 本版图片均为供图

音南 🕼

戏曲唱段就等于话剧的独白,是吐 露心声最好的方式。该剧的唱腔非常华 丽,朴素的事件,华丽的内心,正好找到这 个戏与别的戏不一样的地方,让朴实无华 的张桂梅与舞台塑造的张桂梅统一。

在滇剧《张桂梅》中,王润梅与张桂 梅"两梅"成"一梅",我们看到了她的演 技与张桂梅的精神合一。舞台上该有的 场面、程式都有了,前有埋伏,后有揭 示,展现明心见性的部分,指向人物性 格,也指向张桂梅对学生的大爱精神。

——云南艺术学院原院长吴卫民

"时代楷模"题材是创作中的一个 难题,这类戏不讨好,难有观众缘。如果 只是见事不见人,大多是事迹的罗列, 缺乏戏剧性,艺术作品就变成宣传品。 滇剧《张桂梅》是一个成功的探索,选材 很准,这出戏的目标不局限于云南,而 是走向全国。

一戏剧导演孙晋昆

把典型人物搬上舞台,是文艺工作 者的使命和任务,也是高难度的课题。 真人真事用传统戏曲来展现,本身就是 一个很大的挑战。滇剧《张桂梅》有着鲜 活的故事、具体可感的形象、特殊的支 点,符合滇剧艺术气质、聚合了情感的 气场,在剧情的铺排中观众会被带入并 为之感动。该剧唱腔韵味十足、委婉、高 亢深入,在演绎故事的同时也给了观众 艺术欣赏的满足。

——河南省戏剧家协会副主席姚金成

滇剧《张桂梅》让人看到了滇剧的 新希望。唱腔听着很过瘾,深受观众喜 爱,很有艺术价值和精神价值

一川剧表演艺术家、中国戏剧 "梅花奖"获得者刘芸

滇剧《张桂梅》是一场触及灵魂的 艺术盛宴。随着音乐声响起,全体观众 聚焦舞台,舞台上的张桂梅一亮相、一 开腔,声、色、神、形、情、举,每一起伏、 每一鼓点、每一行举、每一细节,无不牵 动观众的心弦。当张桂梅老师带着初创 女高的6名党员教师面对党旗庄严宣 誓时,台下的所有党员都不约而同地站 了起来,庄严地举起右手,大声重温入 党誓词,全场进入高潮。这远远超出了 观看表演的意境,俨然成了一堂最贴近 群众、最鲜活的党课。台上与台下,戏里 和戏外,艺术和现实结合得如此紧密, 每一个观众都激情澎湃,心情久久不能 平静。

——丽江市委宣传部常务副部长和文武

侯婷婷 整理